

GMINA	TYTUŁ	OBJĘTOŚĆ I FORMAT	WYDAWCA	NAKLAD	UKAZUJE SIĘ OD	REDAKCJA
BARCIN	Pogłos Barcina miesięcznik	16 – 28 stron A4	Miejski Dom Kultury w Barcinie	300 egz	1993	Jan Szymański, Justyna Chelminiak, Sławomir Róžański
BIAŁE BŁOTA	Głos Białych Błot dwumiesięcznik	8 – 10 stron A4	Białobłocki Ośrodek Kultury w Białych Błotach	1500 egz	1996	Mirosław Donarski, Jacek Stojke, Marian Wiśniewski, Jacek Rakoczy
CHELMŻA	Kurenda miesięcznik	12 stron A4	Urząd Gminy w Chelmży	1200 egz	1997	Katarzyna Orłowska - naczelna, Ewa Czamecka, Ewa Kotlewska, Paweł Rutkowski
CHOCEŃ	Wiadomości Choceńskie kwartalnik	10 – 14 stron A4	Samorząd Gminy Choceń	1500 egz	1994	Teresa Pawłowska i pracownicy Urzędu
CZERNIKOWO	Dwa słowa kwartalnik	16 stron	Urząd Gminy Czernikowo	2500 egz	2004	Piotr Murszewski
DĄBROWA	Nowiny z Gminy Dąbrowa miesięcznik	16 stron A4	Urząd Gminy Dąbrowa	350 egz	2004	Marcin Barczykowski – naczelny, Bogna Wojtał, Dorota Brzykcy
DĄBROWA BISKUPIA	Dąbrowianin kwartalnik	24 – 28 stron A4	Urząd Gminy Dąbrowa Biskupia	ok. 700 egz	2002	Sławomir Kańkowski
DOBRCZ	Nasza Gmina kwartalnik	12 stron A4	Urząd Gminy Dobrcz	1500 egz		Dorota Pronobis
DOBRE	Powiatowe ABC miesięcznik	1 strona dla Gminy Dobre	Stowarzyszenie Rozwoju Powiatu Radziejowskiego	150 egz dla Gminy Dobre	2001	Zdzisława Zajęczkowska - naczelna, Joanna Janka, Wanda Wiatrowska, Jerzy Waszak, Józefa Wiśniewska, Elżbieta Raszka, Bolesław Kaźmierczak, Hubert Waszak
DRAGACZ	Informator Gminy Dragacz dwumiesięcznik	16 – 20 stron A4	Urząd Gminy w Dragaczu	450 egz	2000	Jan Kalinowski , Gminny Ośrodek Kultury,Sportu i Rekreacji w Górnej Grupie
DRZYCIM	Wieści Gminne kwartalnik	12 stron A4	Towarzystwo Rozwoju Gminy Drzycim	200 egz	2003	Teresa Ulatowska, Janina Różycka, Tadeusz Gajewski
INOWROCLAW	Nasze miasto Inowrocław miesięcznik	8 – 12 stron A4	Urząd Miasta Inowrocławia	29 000 egz	2005	Beata Zarzycka – naczelna, Monika Dąbrowska, Jacek Nijak, Karolina Surma
KCYNIA	Biuletyn Informacyjny Urzędu Miejskiego w Kcyni nieregularnie	ok. 14 stron A4	Urząd Miejski w Kcyni	ok 500 egz	2006	Ewa Zielińska
KIJEWO KRÓLEWSKIE	Głos Kijewa miesięcznik	8 – 12 stron	Urząd Gminy Kijewo Królewskie	500 egz	2003	Krzysztof Nowacki, Eugenia Krzyżanowska, Anna Baranowska, Grzegorz Piątkowski, Cichy Piotr
KOWALEWO POM.	Goniec Kowalewski miesięcznik	20 stron, A5	Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury w Kowalewie Pomorskim	400 egz	1994	Roman Goryński, Anna Grabowska, Barbara Niewiedział
KRUSZWICA	Panorama Kruszwicka miesięcznik	16 stron A4		1200 egz	2003	Dorota i Bogumił Pronobisowie
LISEWO	Wiadomości Lisewskie miesięcznik	8 stron	Urząd Gminy Lisewo	1300 egz	2003	
LUBICZ	Goniec Gminny miesięcznik	4-6 stron A4	Urząd Gminy w Lubiczu	2000 egz		Barbara Wiertel
LUBIEWO	Samorządowy Kurier Lubiewski dwumiesięcznik	6 – 10 stron	Urząd Gminy Lubiewo	300 egz	2005	Wanda Mróz – naczelna, Wioletta Szymczak, Łucja Koniarska, Dorota Michalska
ŁABISZYN	Łabiszyńskie Echo kwartalnik	10 stron A4	Urząd Miejski w Łabiszynie	780 egz	2005	Dorota Pronobis
ŁUBIANKA	Informator Gminny miesięcznik	4 strony, A4	Urząd Gminy w Lubiance	1400 egz	1990	Anna Przybylska
MOGILNO	Rozmaitości mogileńskie miesięcznik	24 strony, A4	Rada Miejska w Mogilnie	500 egz	1992	Teresa Kujawa, Przemysław Majcherkiewicz, Marek Bieganowski, Zofia Zielińska
PAKOŚĆ	Wiadomości Pakoskie miesięcznik	12 stron A4	Rada Miejska w Pakości	750 egz	1990	Tomasz Gronet
PLUŻNICA	informator Plużnicki miesięcznik	10-14 stron A4	Urząd Gminy Plużnica	1350 egz	1999	Wojciech Bartoszewski - naczelny, Mariusz Bartosik, Waldemar Okoński, Szymon Dudzik
RYPIN	Kronika Rypińska miesięcznik	ok. 40 stron, A4	Urząd Miejski w Rypinie	ok. 400 egz	1990	Andrzej Korzeniewski – naczelny, Paweł Moliński, Justyna Motylewska
SOŚNO	Nasza Gmina 2 razy do roku	4 strony A3	Urząd Gminy Sośno w porozumieniu z „Wiadomościami Krajeńskimi”	6000 egz	1999	pracownicy Urzędu Gminy Sośno pod kierownictwem Sekretarza Gminy
STOLNO	Echo Stolna dwumiesięcznik	8 stron, A4	Urząd Gminy Stolno	300 egz	2003	Katarzyna Janik
STRZELNO	Samorządowy Informator Strzeleński miesięcznik	4 strony A4	MGOKiR w Strzelnie	300 egz	2005	Dariusz Kurzawa, Andrzej Béliński , Roman Gierba, Zofia Paczkowska-Nowak
ŚWIEKATOWO	Biuletyn Informacyjny Gminy Świekatowo kwartalnik	20 stron, A4	Towarzystwo Rozwoju Gminy Świekatowo	400 egz	2003	Stanisław Mroziński- naczelny, Ks. Stefan Adrich, Emilia Krzyżelewska, Ewa Tokarska-Chojnacka, Gabriela Lysek, Danuta Pik, Jacek Klinikowski, Bogusław Bykowski, Anna Misiura-Łodyga, Danuta Megger, Jakub Gackowski
TLUCHOWO	Tłuchowiak kwartalnik	16 stron A4	Towarzystwo Przyjaciół i Rozwoju Gminy Tłuchowo	350 egz	2003	Marta Chyczewska, Agnieszka Sarzańska, Andrzej Kurowski, Aneta Sosińska, Edyta Gąsiorowska
WĄBRZEŻNO	Wiadomości Wąbrzeskie dwutygodnik	18 stron B4	Niezależne Stowarzyszenie Wydawnictwa Wiadomości Wąbrzeskie	750 – 1000 egz	1990	Anna Borowska– naczelny, Aleksandra Basikowska, Zbigniew Ceglarski, Zbigniew Markiewicz, Barbara Zandrowicz
WĄPIELSK	Nasza Gmina kwartalnik	8 stron, A4	Rada Gminy w Wąpielsku	ok. 300 szt	2003	Leszek Stefański
WIELGIE	Echo Gminy Wielgie kwartalnik	16 stron A4	Urząd Gminy Wielgie	300 egz	2003	Aldona Betkier, Jadwiga Daroszevska, Marek Grzymowicz, Krzysztof Kalka, Grzegorz Stupecki , Halina Sztypka
WIĘCBORK	Biuletyn Informacyjny Gminy Więcbork „BIG” do 5 numerów rocznie	6-12 stron, 23x32 mm	Firma usługowo – wydawnicza „Daniel” Waldowo	1,5 – 2 tys egz	1992	Andrzej Marach Ewa Kiestrzyn, Ireneusz Cichy
WIELKA NIESZAWKA	Nasze wieści ok. 3 numery w roku	ok. 8 stron A5	Urząd Gminy Wielka Nieszawka	350 egz	1999	pracownicy Urzędu Gminy
ZAKRZEWO	Nasza Gmina Zakrzewo kwartalnik	12 stron	Wójt Gminy Zakrzewo	500 egz	2003	Roman Ćwikliński – naczelny, Mariola Banaszkiwicz, Anna Cerak , Anna Lewandowska , Stanisław Malicki, Przemysław Skowroński , Urszula Skrzypińska, Wioletta Werner

Raport REGIONU

Wielka mała prasa

Tabela, którą prezentujemy obok zawiera tylko dane tych pism, których wydawcy zechcieli odpowiedzieć na nasze maile i telefony. Zapewne nie jest to pełny obraz działalności edytorskiej w gminach Pomorza i Kujaw, ale nawet pobieżny przegląd gminnych tytułów upoważnia do stwierdzenia, że nasz region kontynuuje przedwojenne tradycje, a włodarze tudzież radni miasteczek i gmin nie zapomnieli o wadze słowa drukowanego.

Przy okazji warto też podkreślić, że póki co Internet i piękne strony internetowe gmin są zapewne świetną promocją, ale – wobec niewielkiej ilości internautów, szczególnie na wsi – nie zastępują gazety. Zwłaszcza, że coraz większą część naszych wójtów i burmistrzów oraz radnych jest świadoma niezbędności stałej rozmowy z mieszkańcami, choćby po to aby przekonać wyborców do swoich racji. Jak słusznie zauważyli już przed laty prasoznawcy – tam gdzie władze potrafią prowadzić dialog i nie boją się konfrontacji, tam pojawia się sublokarna gazeta. Nie jako ambona, z której głosi się prawdy absolutne, ale jako trwały element komunikacji zwrotnej, w którym może i niekoniecznie oddajemy szacunek wójtowi pisząc go z dużej litery, natomiast wspieramy go gdy walczy o interesy mieszkańców.

I w tym miejscu słowo o wydawcach. Otóż niejako z natury rzeczy są nimi gminne samorzady i chwala im za to. Zaświadcza to o rozumieniu potrzeby dialogu, jako istoty samorządności i demokracji, czyli o dojrzałości władzy, jak by nie było pochodzącej z wyboru. Tam gdzie samorządność rozumiana jest w taki właśnie sposób, tam lokalna gazeta obiektywnie pokazuje problemy, nie stroni od sporu, stara się pozyskać sojuszników dla różnych inicjatyw, zasypuje czytelników ankietami, z których następnie władza gminna czyni pożytek, bo dzięki temu wie jak sprawy postrzegają mieszkańcy. Tam gdzie samorządność jest tylko atrapą, bywa, że pismo od dialogu stroni, lamy zawierają monologi, których prędzej czy później nikt już poważnie nie traktuje. Takich jest zdecydowana mniejszość, bowiem szesnaście lat doświadczeń nauczyło nawet największych autokratów, że bez akceptacji mieszkańców i ich aktywnego udziału daje się wprawdzie niekiedy uzyskać jeszcze jedną kadencję, ale kończy się zawsze tym samym – syndromem wahadła.

Nie do przecenienia jest rola „wielkich małych gazet” w chronieniu dziedzictwa narodowego, popularyzowaniu tradycji i tworzeniu lokalnych wspólnot w oparciu o wielopokoleniową tożsamość mieszkańców. To im, a nie głaższachtującym się w postępie geometrycznym i dramatycznie uzależnionym od „kasy” tabloidom zawdzięczamy przetrwanie cywilizacyjne „małych ojczyzn”, które składają się na bogactwo kulturowe Polski.

Dlatego małe gazety są tak ważne i dlatego będziemy je wspierać.

RYSZARD JAWORSKI

**Tabele przygotowała
Małgorzata Szymkus**